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Abstract: Thesis is focused on a new and rapidly developing branch of tourism - 

an astrotourism. The main aim of the thesis is to evaluate the landscape potential 

of the Banská Bystrica self-governing region (BBSR) for the development of astro-

tourism. One of the main factors of landscape potential affecting the development 

of astrotourism is the dark sky. Therefore, in the empirical part, we focused on the 

evaluation of the level of night sky brightness by visual method, by means of 

measuring technique (Sky Quality Meter) and photographically. The measure-

ments were carried out at 12 selected localities with representation in all geomor-

phological units of the BBSR. The higher night sky brightness values indicate higher 

sky darkness suitable for astronomical observations. Subsequently, we evaluated 

the potential of the localities for the development of astrotourism using a scoring 

system, taking into account natural and anthropogenic factors of BBSR. 

Key words: astrotourism, tourism, landscape potential, night sky brightness, Banská 

Bystrica self-governing region. 

Úvod 

Ľudstvo fascinuje hviezdna obloha už 

mnoho tisícročí. Premenlivosť pohybu 

telies po oblohe, ich vzájomné polohy či 

zmeny tvaru Mesiaca ho prinútili k jej 

systematickému pozorovaniu a tým aj 

k pochopeniu zákonitostí pohybu 

a zmien. Postupne sa prepracovalo od 

metafyzických metód k exaktnej vede 

a výskumu. Od pozorovania voľným 

okom po kozmické ďalekohľady. Na-

priek vedecko-technickému pokroku 

však človek stále potrebuje vnímať 

a skúmať nočnú oblohu v aspekte 

emočnom, relaxačnom ale aj sociálnom. 

 Dôkazy, že „astroturizmus“ existoval 

už od konca doby ľadovej nachá-

dzame takmer na všetkých kontinen-

toch. Civilizácie vyhľadávali vhodné lo-
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kality na budovanie kamenných obser-

vatórií a monumentov s jedným hlav-

ným cieľom - premietnuť pohyb Slnka 

a Mesiaca po oblohe do kalendára, 

tak potrebného pre poľnohospodár-

stvo. Dianie na oblohe preniesli aj do 

svojich náboženských obradov a kultúr-

nych aktivít, ale aj opačne, oblohu 

ozdobili vlastnou mytológiou. Nechali 

nám tak bohaté kultúrne dedičstvo. 

 Skutočná hviezdna obloha pôsobí 

na človeka veľmi impresívne a tech-

nicky ju verne reprodukovať zatiaľ ni-

kto nezvládol. V dnešnej modernej 

dobe do ľudskej činnosti silne zasahuje 

svetelné znečistenie a mnohé atmosfé-

rické javy a nebeské úkazy nie je 

možné pozorovať. Návrat pod 

hviezdnu oblohu ako jednu z možností 

predstavuje práve astroturizmus.  

Astroturizmus 

Astroturizmus je osobitý moderný druh 

cestovného ruchu a považuje sa tiež 

za vedecký cestovný ruch, určený pre 

individuálnych i skupinových záujem-

cov. Je úzko prepojený s vednou dis-

ciplínou - astronómiou. Pridanou hod-

notou astroturizmu je práve prítom-

nosť odborníka z oblasti astronómie, 

ktorý daný produkt erudovane za-

strešuje. 

 Astroturizmus definujeme ako ces-

tovný ruch využívajúci prírodné zdroje 

neznečistenej nočnej oblohy a adek-

vátne vedecké poznatky na realizáciu 

astronomických, kultúrnych a environ-

mentálnych aktivít. Pozornosť účastní-

kov astroturizmu je pritom oriento-

vaná na pozorovanie prirodzene sa 

vyskytujúcich nebeských javov. Na-

koľko cieľom astroturizmu je pritiah-

nuť pozornosť účastníkov k pozorova-

niu prírodných javov, je pokladaný za 

formu ekoturizmu resp. eko-cestov-

ného ruchu práve pre významný envi-

ronmentálny potenciál. Zároveň sa 

radí do kategórie tzv. prírodného tu-

rizmu. Vzhľadom k jeho prírode blíz-

kym cieľom je astroturizmus tiež klasi-

fikovaný ako kategória udržateľného 

cestovného ruchu. Reprezentuje bez-

pečnú formu cestovného ruchu, je 

otvorený pre všetky vekové kategó-

rie. V neposlednom rade okrem eko-

nomického aspektu nesie astroturiz-

mus aj aspekt vzdelávací - podporuje 

vzdelávanie v oblasti astronómie 

a príbuzných prírodných a technic-

kých vied, ako aj ochrany pred sve-

telným znečistením (Weaver, 2011). 

 Na rozdiel od vedeckej astronó-

mie sa astroturizmus zameriava tak-

mer výlučne na pozorovateľskú (zá-

žitkovú) astronómiu, tzn. pozorovanie 

voľným okom resp. ďalekohľadom, 

ale aj záznamové (fotografické či ka-

merové) pozorovania. Kľúčovú úlohu 

pri napĺňaní cieľov astroturizmu zo-

hrávajú práve objekty pozorovania 

ako aj lokality – miesta pozorovania 

s vhodnými podmienkami, z ktorých 

najdôležitejšou je čo najprirodzenej-

šia nočná obloha.  
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 Previazaním na ďalšie formy cestov-

ného ruchu, kultúrne tradície a jedineč-

nosť prírodného bohatstva môže vznik-

núť unikátna komplexná ponuka služieb 

cestovného ruchu aj v Banskobystrickom 

samosprávnom kraji, nakoľko má 

značný krajinný potenciál pre rozvoj 

astroturizmu oproti iným krajom Sloven-

skej Republiky.  

 Astroturizmus v BBSK je napojený 

na existujúcu sieť hvezdární a plane-

tárií v spolupráci s oblastnými organi-

záciami cestovného ruchu, Parkom 

tmavej oblohy Veľká Fatra a aktivi-

tami astronomických komunít pôsobia-

cich v kraji. Podľa dostupných štatistík 

týchto subjektov sa astroturizmu 

v BBSK zúčastňuje viac ako 30 tisíc 

návštevníkov ročne, avšak potenciál 

kraja predurčuje násobne vyššiu 

účasť. 

Nebeské úkazy a astronomické ob-

jekty pozorovateľné na Slovensku 

 Pohyb Zeme okolo Slnka a sklon 

osi rotácie zemského telesa určujú, 

ktorú časť hviezdnej oblohy môže po-

zorovateľ v danej zemepisnej šírke vi-

dieť. Pozorovateľ na Slovensku 

a teda aj v BBSK vidí počas roka tak-

mer 2/3 svetovej nebeskej sféry, čiže 

oblohu približne do - 42. stupňa dek-

linácie (42 stupňov pod svetovým rov-

níkom). To znamená, že z celkového 

počtu 88 súhvezdí vidí 55 celých a 11 

čiastočne (na Slovensku nevychádzajú 

celé nad obzor). V týchto súhvezdiach 

je počas roka možné pozorovať nie-

len všetky planéty, ale aj ďalšie ob-

jekty Slnečnej sústavy (trpasličie pla-

néty, kométy, asteroidy) či objekty hl-

bokého vesmíru (galaxie, hmloviny, 

hviezdokopy a ďalšie). Pri priaznivom 

geometrickom priestorovom usporia-

daní telies je možné pozorovať za-

tmenie Slnka a Mesiaca či prechody 

planét Merkúr a Venuša popred 

Slnko. Z pravidelných úkazov sú to 

meteorické roje (napr. augustové Per-

zeidy), z nepravidelných zákryty 

a zatmenia nebeských telies, zried-

kavé polárne žiare či nočné svietiace 

oblaky. 

Krajinný potenciál BBSK na rozvoj 

astroturizmu viazaný na prírodné 

prostredie 

 Nakoľko objektom záujmu astrotu-

rizmu sú prevažne nebeské úkazy a 

astronomické objekty, prírodný po-

tenciál zahŕňa predpoklady akými sú 

najmä pozorovateľné astronomické 

objekty a úkazy, klimatické a meteo-

rologické faktory, čiastočne aj 

vhodná štruktúra krajiny, reliéfové, 

vegetačné vlastnosti, dostupnosť, či 

vhodný krajinný obraz. BBSK je ty-

pický geomorfologickou rozmanitos-

ťou, od vysokohorských polôh na se-

vere tvorených hrebeňom Nízkych Ta-

tier, cez členitú strednú časť až po 

mierne zvlnené a rovinné plochy Ju-

hoslovenskej kotliny na juhu územia. 

Má najvyššiu výmeru lesných pozem-
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kov v rámci SR. Viac ako tretinu cel-

kovej rozlohy kraja tvoria chránené 

územia.  

 Členitosť reliéfu krajiny nezohráva 

primárnu úlohu pri astroturizme. Roz-

siahle roviny umožňujú sledovať ob-

lohu od samotného horizontu, štíty hôr 

dopĺňajú majestátnosť oblohy. Re-

liéfne prvky však môžu pomôcť pri 

tienení parazitného svetla z aglome-

rácií. Podobne je to s rastlinnou po-

krývkou. Nízke porasty sú nerušivé, 

avšak vysoké stromy môžu byť pre-

kážkou pri pozorovaní (napr. v kú-

peľných parkoch). 

 Klimatické a meteorologické fak-

tory (teplota, vlhkosť, rosný bod, vie-

tor) určujú kvalitatívne parametre pre 

pozorovanie oblohy. Podieľajú sa aj 

na určitej psychickej pohode účastníka 

astroturizmu. Teplota vzduchu vystu-

puje ako významný činiteľ prevažne 

v zimnom období, kedy za jasných 

nocí teplota klesá do záporných hod-

nôt. Aj keď spravidla mrazivé noci sú 

známe vyššími kvalitatívnymi pozoro-

vacími podmienkami (z dôvodu nízkej 

vlhkosti vzduchu), je nevyhnutné, aby 

účastník astroturizmu bol v určitých 

prípadoch adekvátne pripravený na 

viachodinové odolávanie mrazu. Pri-

tom pocitová teplota môže byť 

ovplyvňovaná aj vlhkosťou či silou 

vetra.  

 Vzdialenosť od morí resp. oceánov 

je dôležitým faktorom klimatických 

pomerov Slovenska. Na relatívnom 

malom území BBSK sa na tvorbe klímy 

a počasia podieľa predovšetkým 

výšková členitosť reliéfu (SHMÚ, 

2015). Z hľadiska teploty vystupuje 

kraj ako nehomogénny celok. Najvyš-

šie položená meteorologická stanica 

na Chopku vo výške 2000 m n. m. 

uvádza priemernú ročnú teplotu -1,2 

°C, na meteorologickej stanici Dolné 

Plachtince priemernú ročnú teplotu 9,4 

°C. Teplotné inverzie môžu zohrávať 

významnú úlohu pri pozorovaniach 

hlavne v zimných a prechodných ob-

dobiach, kedy inverzná oblačnosť 

znemožňuje pozorovania v dolinách a 

kotlinách, často aj v celej Zvolenskej 

či Juhoslovenskej kotline.  

 Vlhkosť vzduchu je meteorologický 

prvok s veľkou časovou a priestoro-

vou premenlivosťou. Ovplyvňujú ju vý-

kyvy teploty vzduchu, zmeny oblač-

nosti či výskyt atmosférických zrážok. 

Premenlivosť vlhkosti vzduchu na na-

šom území vo veľkej miere závisí od 

reliéfu krajiny, expozície svahov, 

nadmorskej výšky, blízkosti veľkých 

vodných nádrží a druhu rastlinnej po-

krývky zemského povrchu. Relatívna 

vlhkosť s rastúcou nadmorskou výškou 

vo všeobecnosti nelineárne rastie. 

Najnižšie hodnoty dosahuje v níži-

nách, a to počas celého roka s výnim-

kou zimných mesiacov. Vtedy, vply-

vom výskytu inverzií teploty vzduchu, 

vykazujú nižšie hodnoty relatívnej vlh-

kosti vzduchu miesta s vyššou nadmor-

skou výškou. Vlhkosť a teplota vzdu-

chu definujú rosný bod, kedy dochá-
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dza na astronomickej optike a tech-

nike ku kondenzácii vodných pár, čo 

významne ovplyvňuje kvalitu obrazu. 

V takomto prípade je potrebné pou-

žiť vyhrievanie pozorovacej techniky. 

 Oblačnosť zohráva takisto vý-

znamnú úlohu pri astroturizme. Vo vý-

hode sú lokality s menšou priemernou 

ročnou oblačnosťou. Množstvo atmos-

férických zrážok je tiež významný či-

niteľ astronomických pozorovaní. Ob-

medzenie pozorovania počas bezob-

lačnej noci môže prísť v podobe kon-

denzačných stôp lietadiel, ktoré svo-

jim difúznym rozptylom znižujú kvalitu 

pozorovacích podmienok. Snehová 

pokrývka ovplyvňuje astronomické 

pozorovania nepriamo tým, že obme-

dzuje prístup na vhodné lokality s po-

trebnou technikou. V severných hor-

ských častiach kraja, v NP Nízke Tatry 

snehová pokrývka v kotlinách trvá 

približne 60 dní v roku, v hôľnych ob-

lastiach až 130 dní. Určité obmedze-

nie astronomických pozorovaní súvisí 

aj s námrazou. Vietor sa podieľa na 

znižovaní pocitovej teploty, ktorá je 

významná hlavne pri mrazových 

dňoch. 

 Kľud a čistota vzduchu definuje 

kvalitu zemskej atmosféry. Turbulen-

cia vzdušných vrstiev s rôznou husto-

tou, teplotou, vlhkosťou a tým aj inde-

xom lomu svetla, navyše obohatených 

o prachové a peľové častice vytvára

optické mikrošošovky. Tie spôsobujú

vychyľovanie a farebný rozklad

zdrojového svetelného lúča. Výsled-

kom je mihotanie (chvenie) objektu na 

oblohe a jeho spektrálne prefarbo-

vanie (scintilácia). Z hľadiska čistoty 

ovzdušia je BBSK nehomogénny celok. 

V severovýchodnej a juhozápadnej 

časti kraja je znečistenie minimálne až 

mierne. Najintenzívnejšie znečistenie 

sa vyskytuje najmä v blízkosti miest 

a v blízkosti priemyselných komple-

xov (Žiar nad Hronom, Hnúšťa, Jel-

šava - Lubeník). 

 Čistota vzduchu spolu s vlhkosťou 

a oblačnosťou sú najdôležitejšie fak-

tory, ovplyvňujúce pozorovacie pod-

mienky. Na Slovensku pri priemernej 

relatívnej vlhkosti 70 % sa znižuje jas-

nosť hviezd na horizonte aj o 2 až 3 

magnitúdy oproti najsuchším oblas-

tiam Zeme (relatívna vlhkosť pod 5 

%), kde je jasnosť hviezd znížená len 

o 0,2 až 0,5 magnitúdy (Begeni,

2017).

 Svetelnosť oblohy, v našom poní-

maní svetelnosť prirodzenej pozem-

skej oblohy (bez umelého svetelného 

znečistenia) je charakterizovaná 

množstvom fyzikálno - chemických pa-

rametrov. K svetelnosti oblohy pri-

spievajú hlavne mimo-zemské zdroje 

svetla, predovšetkým slnečné žiarenie 

a jeho rozptyl v atmosfére, svetlo 

hviezd, galaktických a mimo galaktic-

kých objektov. Z pozemských zdrojov 

je to polárna žiara a v ojedinelých 

prípadoch (u nás v období letného sl-

novratu) aj nočné svietiace oblaky. 

Krátkodobé zjasnenie zapríčiňujú aj 
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elektrické výboje v atmosfére vo 

forme bleskov alebo nadoblačných 

bleskov (bluejets, redsprites). Sve-

telné zdroje môžu prameniť aj z vul-

kanickej činnosti. V kozmickom veku 

nástup družíc a kozmických staníc pri-

spieva k zvýšeniu jasu oblohy.  

 Svetelné žiarenie samotnej atmo-

sféry (airglow, nightglow) spôsobujú 

viaceré procesy v hornej atmosfére 

(80 - 300 km) ako rekombinácia ató-

mov ionizovaných vplyvom slnečného 

UV žiarenia, luminiscencia vplyvom 

kozmického žiarenia či chemiluminis-

cencia atómov kyslíka a dusíka. Spô-

sobuje prevažne zelený (557 nm), 

zriedkavejšie červený nádych atmo-

sféry, zrejmý hlavne nad horizontom, 

kde dosahuje hustejšiu koncentráciu 

z pohľadu pozorovateľa. Intenzita je 

úmerná slnečnej činnosti. Počas ma-

xima slnečného cyklu je jas nočnej ob-

lohy zvýšený o hodnotu asi 0,5 

magnitúdy na štvorcovú uhlovú se-

kundu (MPSAS, mag.arcsec-2). Vo vý-

znamnej miere ovplyvňuje farebnosť 

oblohy a meranie jasu oblohy. 

 Zodiakálne svetlo je odrazené sl-

nečné žiarenie na časticiach medzip-

lanetárneho prachu, nachádzajúceho 

sa prevažne vo vnútornej časti Slneč-

nej sústavy v rovine ekliptiky. V našich 

šírkach je najlepšie pozorovateľné po 

západe Slnka na jar alebo pred vý-

chodom Slnka na jeseň, kedy ekliptika 

je najstrmšia k horizontu. Vytvára di-

fúzne svetlo v tvare trojuholníka. 

Často prechádza do zodiakálneho 

pásu - difúzne svetlo v celej dĺžke ek-

liptiky. V zodiakálnom páse môžeme 

pozorovať aj tzv. protisvit (gegen-

schein, antisolárny bod) - nápadný 

svetlý ovál, vyskytujúci sa geomet-

ricky v opozícii voči polohe Slnka. 

 Rozptyl svetla hviezd, galaktických 

a mimo galaktických objektov v at-

mosfére takisto prispieva k vyššej 

svetelnosti oblohy, čo najviac vní-

mame pri kulminácii Mliečnej cesty. 

Plošný jas Mliečnej cesty (hlavne 

stredu Galaxie) je tak silný, že mô-

žeme za určitých podmienok vidieť 

svoj vlastný tieň (avšak nie na Sloven-

sku). Mesačný svit tiež významne zvy-

šuje jas pozadia oblohy. V splne 

osvetľuje krajinu množstvom až 0,3 

lux a znižuje dosah aj o 2 magnitúdy. 
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SWOT analýza potenciálu rozvoja astroturizmu v BBSK viazaného na prírodné 

prostredie   

Silné stránky:  

- vysoká diverzita prírodno-klima-

tických pomerov zvyšujúca atraktív-

nosť pozorovaní,

- mnoho prírodných zaujímavostí,

- vysoká výmera chránených území

so zachovanou prírodou,

- vysoká kvalita životného prostre-

dia vidieckych a neosídlených regió-

nov,

- primeraný počet vodných plôch ur-

čených na rekreáciu,

- existujúce geotermálne pramene

využívané na rekreáciu,

- vhodné klimatické podmienky pre

všetky druhy turistiky,

- takmer prírodne tmavá obloha,

- dlhodobejšie vyrovnané klimatické

pomery počas ročných období,

- vhodné teplotné pomery v jarných

a letných mesiacoch vhodných na as-

tronomické pozorovania.

Slabé stránky: 

- prevažujúce chladné a vlhké počasie

vo vyšších horských polohách znepríjem-

ňujúce dlhšie trvajúce pozorovania,

- vysoká snehová pokrývka v určitých

mesiacoch hlavne v horských územiach

znemožňujúca príchod na vhodné miesta

pozorovaní,

- vysoká lesnatosť a vysoká výmera hor-

ských území so zlou dostupnosťou s prí-

strojovým vybavením na pozorovania,

- vysoká výmera poľnohospodárskej

pôdy s pestovanými kultúrnymi plodi-

nami nevhodná počas vegetačného ob-

dobia na astronomické pozorovania,

- riečna sieť miestami fragmentujúca do-

stupné vhodné miesta na pozorovanie

- nárast zastavaných plôch a urbanizo-

vanej krajiny,

- úbytok a degradácia prirodzených

a polo-prirodzených biotopov kvôli eko-

nomickým záujmom (napr. výstavba

diaľnic),

- vysoká výmera chránených území

s rôznym stupňom ochrany a so zákazom

rušenia nočného kľudu živočíchov.

Príležitosti: 

- silná legislatíva zameraná na

ochranu  prírody a krajiny.

Ohrozenia: 

- zvyšujúca sa intenzita výskytu náhlych

prírodno-klimatických udalostí (veterné

smršte, prívalové dažde a pod.) zne-

možňujúcich realizáciu pozorovaní,

- atraktívnejšie prírodno-klimatické po-

mery susedných a iných regiónov,

- lepšia propagácia prírodných hodnôt

v susedných a iných regiónoch.
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Krajinný potenciál BBSK na rozvoj 

astroturizmu viazaný na antropo-

génne prostredie 

BBSK pozostáva z 13 okresov a 516 

obcí, z ktorých 24 má štatút mesta. 

Z celkového počtu 516 obcí až 406 

obcí má menej ako 1000 obyvateľov. 

Takmer 80 % všetkých obcí má menej 

ako 1000 obyvateľov a viac ako po-

lovica všetkých obcí kraja má menej 

ako 500 obyvateľov. Najvýraznejšie 

je to v okresoch Krupina, Banská 

Štiavnica, Veľký Krtíš, Rimavská So-

bota a Revúca. Až 53 % obyvateľov 

BBSK žije v mestách (BBSK, 2019). Sí-

delné štruktúry sa sústreďujú pre-

važne v dolinách a kotlinách v blíz-

kosti komunikačných osí a vodných to-

kov. Prevládajú obce s malým počtom 

obyvateľov a laznícky typ sídel.  

 Banskobystrický samosprávny kraj 

patrí k najzaostalejším a najmenej 

rozvinutým krajom Slovenska. V roku 

2017 sa kraj podieľal na tvorbe hru-

bého domáceho produktu SR najniž-

ším 8,8 % podielom. To má za násle-

dok, že v kraji sú územia s nadprie-

mernými počtami nezamestnaných 

a slabou kúpnou silou obyvateľstva. 

Na rekreáciu a kultúru obyvatelia 

BBSK vynakladajú 6 % výdavkov. To-

muto stavu sú často podriadené 

služby. Dobre rozvinutý cestovný ruch 

je v severnej oblasti kraja najmä 

v zimných mesiacoch, kedy sú využí-

vané strediská zimných športov. Dôle-

žitú úlohu majú kúpele Sliač, Ková-

čová, Dudince, Brusno.  

 V roku 2018, na území Banskobys-

trického samosprávneho kraja posky-

tovalo ubytovacie služby 588 ubyto-

vacích zariadení, z ktorých 465 bolo 

hromadných zariadení a 123 pre-

vádzkovateľov poskytovalo ubytova-

nie v súkromí (ŠÚ SR, 2019). 

 V roku 2019 predstavili regióny 

BBSK novú komunikačnú identitu pre 

návštevníka. Spoločne vystupujú pod 

značkou Za horami za dolami v duchu 

rozprávačského umenia Pavla Do-

bšinského. Cieľom je zaujímavou a 

štýlovou formou zvýšiť povedomie o 

turistických destináciách a unikátnych 

regionálnych produktoch zo srdca 

Slovenska a tým podporiť rozvoj ces-

tovného ruchu v regióne. Cestovný 

ruch v kraji je organizovaný predo-

všetkým prostredníctvom Oblastných 

organizácii cestovného ruchu, zastre-

šených Rozvojovou agentúrou BBSK. 

Implementáciou moderných marketin-

gových nástrojov a strategických cie-

ľov sa tak pre návštevníkov kraja, ako 

aj samotných rezidentov vytvára ši-

roké portfólio ponúkaných služieb. 

Oblastné organizácie cestovného ru-

chu pôsobia v pôvodných geografic-

kých oblastiach s ambíciou poukázať 

na jedinečnosť daného regiónu. Ich 

partnermi sú spravidla všetci dostupní 

poskytovatelia služieb v cestovnom 

ruchu. Pre návštevníkov kraja sú infor-

mácie dostupné práve v oblastných 

organizáciách cestovného ruchu 

(OOCR) a v informačných centrách. 

V Banskobystrickom kraji pôsobí šesť 
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OOCR (Horehronie, Stredné Sloven-

sko, Región Štiavnica, Dudince, Gron, 

Novohrad a Podpoľanie) a jedenásť 

turistických informačných centier, čo je 

najviac spomedzi všetkých krajov 

v SR. Umiestnené sú zväčša v centre 

turistickej destinácie. Ďalšie typy in-

formačných centier sú mestské infor-

mačné centrá, lokalizované najmä 

v mestách s bohatou kultúrnou ponu-

kou.  

Svetelné znečistenie ako významný 

antropogénny faktor ovplyvňujúci 

astroturizmus  

 Antropogénne prostredie, súvi-

siace najmä s rastúcou koncentráciou 

obyvateľstva do miest a v prepojení s 

moderným životným štýlom spájajúcim 

sa s aktívnym nočným životom, pri-

nieslo v minulom storočí nový fenomén 

svetelného znečistenia. Svetelné zne-

čistenie je často krát limitujúcim fakto-

rom astronomických pozorovaní 

a teda aj rozvoja astroturizmu. Sve-

telné znečistenie bolo hlavnou oblas-

ťou výskumu pri hodnotení potenciálu 

BBSK na astroturizmus.  

 Svetelné znečistenie je definované 

ako súhrn nepriaznivých vplyvov ume-

lého osvetlenia na životné prostredie 

vrátane vplyvu rušivého svetla. Rušivé 

svetlo zahŕňa aj žiaru oblohy, čo je 

zjasnenie nočnej oblohy spôsobené 

priamym a nepriamym odrazom žia-

renia (viditeľného a neviditeľného) 

rozptyľovaného zložkami atmosféry 

(molekulami plynu, aerosólmi a pev-

nými časticami) v smere pozorovania. 

Znečistenie životného prostredia ume-

lým alebo tzv. parazitným svetlom, 

môžeme datovať od sériovej výroby 

žiaroviek v r. 1880. Rýchle rozšírenie 

do výrobnej a komunálnej sféry malo 

za následok zvýšenie umelého jasu 

pozadia oblohy. Svetelné znečistenie 

je jedným z najrýchlejšie rastúcich ty-

pov degradácie životného prostre-

dia. Mnohé štúdie deklarujú jeho 

škodlivé účinky na rastliny a zvieratá 

vrátane človeka (Škvareninová a kol., 

2017; Zubidat, 2017) ako aj úbytok 

prirodzenej hviezdnej oblohy. Antro-

pogénny príspevok k svetelnosti ob-

lohy spočíva aj v rozmiestňovaní dru-

žíc na obežnú dráhu Zeme. Pre astro-

turimus predstavuje najvážnejšiu 

hrozbu v podobe umelého zvýšenia 

jasu pozadia oblohy.  

 Prvý globálny obrázok nočnej 

Zeme z vesmíru spracoval Sullivan 

(1989), získaný z fotografií družice 

Defense Meteorological Satellite Pro-

gram (DMSP) z rokov 1974 - 1984 v 

pásme vlnových dĺžok 400 - 1100 nm. 

Samotné satelitné údaje však priamo 

neposkytujú žiadne informácie o sve-

telnom znečistení (o množstve svetla 

rozptýleného v atmosfére, čím je jas 

nočnej oblohy spôsobený), ale len in-

formácie o množstve svetla vyžiare-

ného do vesmíru. Nezohľadňujú vplyv 

atmosféry, rozptyl, nadmorskú výšku, 

terénny profil a pod.  
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 Prvý svetový atlas svetelného zne-

čistenia bol publikovaný v roku 2001. 

Bol výsledkom spracovania satelit-

ných dát DMPS a zložitého modelo-

vania šírenia svetla v atmosfére. 

Predstavuje umelý jas oblohy v zenite 

prepočítaný na hladinu mora. V roku 

2016 vyšlo druhé vydanie atlasu. Me-

todiku spracovania satelitných údajov 

s vysokým rozlíšením popísali Falchi a 

kol. (2016). 

 Svetelné znečistenie vo svete 

a v Európe je viazané hlavne na ag-

lomerácie a technické parky, avšak v 

poslednom období aj na poľnohospo-

dárske plantáže a rybolovné územia. 

Obrázok 1 zobrazuje svetelné znečis-

tenie v Európe. Čierna farba repre-

zentuje prírodnú nočnú oblohu, modrá 

miesta, ktoré sú blízke prírodným 

podmienkam s malým dopadom na 

nočné prostredie. Zelené oblasti súvi-

sia už s degradáciou oblohy, avšak 

s náznakmi Mliečnej cesty. V oranžo-

vých a červených oblastiach je jas ob-

lohy taký silný, že nie je vidno Mliečnu 

cestu. Farba vyjadruje pomer medzi 

umelým a prírodným jasom nočnej ob-

lohy, teda koľkokrát viac svieti nočná 

obloha vplyvom ľudskej činnosti 

oproti prírodným podmienkam (Falchi 

a kol. 2016). Z obrázkov je zrejmé, 

že Mliečna cesta je skrytá pre viac 

ako 60 % Európanov.  

Obr. 1: Európa - intenzita svetelných zdrojov podľa družicových meraní (vľavo) 

a ich rozptyl v atmosfére ako umelý jas pozadia oblohy (vpravo). Zdroj: Falchi a 

kol. (2016).  

Svetelné znečistenie na Slovensku je 

takisto viazané predovšetkým na ag-

lomerácie a technické parky. Najviac 

je zasiahnuté západné Slovensko, Po-

važie, okolie Žiliny a Košíc. Najmenšie 

hodnoty svetelného znečistenia sú na 

severovýchode Slovenska v NP Polo-

niny, čo súvisí s riedkym osídlením 

územia. Málo znečistené svetlom sú aj 
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oblasti v Muránskej a Krupinskej Pla-

nine ale aj oblasť Západných Tatier 

(obr. 2).  

Svetelné znečistenie v BBSK je 

evidentné pozdĺž rieky Hron, od 

Brezna až po Novú Baňu s maximom 

v Banskej Bystrici a Zvolene. Časté 

hmly a inverzia vo Zvolenskej kotline 

zvyšujú rozptyl svetla. Obdobne je to 

aj v Juhoslovenskej kotline. Lokality 

s tmavou oblohou sa vyskytujú hlavne 

vo Veporských vrchoch a Spišsko-ge-

merskom krase, v juhovýchodnej časti 

Veľkej Fatry a v časti celkov Javorie, 

Ostrôžky ako aj Krupinská planina, 

kde však značnú časť zaberá verej-

nosti neprístupné Centrum výcviku 

Lešť (obr. 3). 

Obr. 2: Svetelné znečistenie na Slovensku. Zdroj: Falchi a kol. (2016). Vlastné 

spracovanie. 
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Obr. 3: Svetelné znečistenie v Banskobystrickom kraji. Zdroj: Falchi a kol. (2016), 

vlastné spracovanie. 
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SWOT analýza potenciálu rozvoja astroturizmu v BBSK viazaného na  an-

tropogénne prostredie 

Silné stránky: 

- široký priestor a dostatok lokalít pre

rozvoj cestovného ruchu a astrotu-

rizmu,

- existujúce hotelové a ubytovacie ka-

pacity najmä v mestách,

- existujúca cestná a železničná infra-

štruktúra spájajúca však predovšet-

kým mestá a obce,

- cenovo dostupné dopravné služby,

dopravcovia s dotáciou z verejnej

správy,

- primeraná vybavenosť miest a obcí

zariadeniami, napr. kultúrnymi, s mož-

nosťou realizácie niektorých aktivít as-

troturizmu (prednášky, besedy, ...),

- primeraná sieť reštauračných zaria-

dení,

- existujúce tematické turistické cesty,

náučné chodníky a zaujímavé lokality,

- existujúce školy a vzdelávacie zaria-

denia vychovávajúce odborníkov

v cestovnom ruchu a astronómii.

Slabé stránky: 

- roztrieštenosť štruktúry osídlenia a

veľká vzdialenosť do centier,

- zlý stav vozoviek prevažne v hor-

ských oblastiach,

- nedostatok parkovacích plôch v blíz-

kosti lokalít vhodných na pozorovanie,

- malý počet jednotiek ponúkajúcich

ubytovacie a reštauračné služby

najmä vo vidieckych regiónoch,

- odmeranosť jednotiek cestovného ru-

chu k astroturizmu,

- chýbajúce udržiavané turistické 

chodníky,

- chýbajúca informovanosť o škodli-

vosti parazitného svetla,

- slabá infraštruktúra hygienických za-

riadení,

- dopravné služby zväčša obmedzené

na spojenia medzi obcami, bez mož-

nosti zastávok vo voľnej krajine,

- vysoká cena súkromných prepravcov,

- slabá informovanosť v informačných

centrách o možnostiach astroturizmu,

- nezáujem pracovať v oblasti služieb

a astronomických zariadení z dôvodu

nízkeho platového ohodnotenia,

- vysťahovanie z obcí do miest a do

zahraničia, a tak chýbajúca kvalifiko-

vaná pracovná sila v regiónoch,

- nedostatok financií v obciach na in-

štaláciu správneho verejného osvetle-

nia.
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Príležitosti: 

- výstavba diaľnice a rýchlostnej ko-

munikácie,

- rozvoj občianskych aktivít,

- programy, granty a dotácie z ná-

rodných, medzinárodných či súkrom-

ných zdrojov určených na rozvoj infra-

štruktúry, reštauračných a ubytovacích

zariadení,

- obnova kultúrneho dedičstva,

- podpora menej rozvinutých regiónov

zo štátneho a EÚ rozpočtu,

- priestor pre uplatnenie a život

kvalifikovaných ľudí,

- nárast záujmu verejnosti o nové at-

raktívne formy turizmu,

- vysoká bezpečnosť krajiny pre do-

mácu aj zahraničnú turistickú klientelu,

- podpora cestovného ruchu na Slo-

vensku a v BBSK (napr. rekreačné po-

ukazy),

- budovanie parkov tmavej oblohy,

- rozvoj cestovného ruchu s ohľadom

na  ochranu prírody a krajin,y

- zvýšenie informovanosti o kraji,

- zvýšenie povedomia o astroturizme

a nočnej oblohe,

- informovanie príslušných orgánov

o možnostiach správneho verejného

osvetlenia.

Ohrozenia: 

- byrokracia a administratívne pre-

kážky vedúce k nečerpaniu prostried-

kov z fondov a programov (napr.

fondy na podporu vidieka a služieb

v cestovnom ruchu),

- orientácia na masový turizmus,

- nevyriešenie vlastníckych vzťahov

k pozemkom,

- ťažká nákladná tranzitná doprava,

- lepšie personálne a technické zabez-

pečenie pozorovaní v susedných

a iných regiónoch.
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Materiál a metóda 

Výber a základná charakteristika 

lokalít  

Sústredili sme sa predovšetkým na lo-

kality, kde programová skladba as-

troturizmu ponúka resp. by mohla po-

núknuť reálne pozorovania nočnej ob-

lohy. Hlavným kritériom pre výber lo-

kalít, na ktorých sme merali stav jasu 

pozadia oblohy, bol dostatočne od-

krytý obzor, pričom terénne prekážky 

(okrem určitých stavieb) nepresaho-

vali 15 stupňov nad obzorom. Ďalším 

kritériom bola relatívne dobrá do-

stupnosť na lokality po bežných ko-

munikáciách. Väčšina lokalít bola 

chránená pred priamo viditeľným 

zdrojom umelého svetla. Výnimku tvo-

rili lokality situované v mestských 

a prímestských častiach. Tie sme zvo-

lili pre účely merania jednak z dô-

vodu porovnania s tmavšími lokali-

tami, ako aj z dôvodu, že práve 

v mestách sú situované astronomické 

zariadenia, poskytujúce verejnosti 

služby v astroturizme. Doplnkovým 

kritériom výberu lokality bola prítom-

nosť služieb v cestovnom ruchu a turis-

tických zaujímavostí v blízkom okolí 

(do 10 km).  

Z premeraných 33 lokalít v BBSK 

sme na základe uvedených kritérií vy-

brali 12 lokalít (vrátane existujúcej 

hvezdárne), umiestnených v rôznych 

geografických, prírodno-klimatických 

aj svetelných podmienkach v BBSK 

(obr. 4). Ich charakteristika je uve-

dená v Tabuľke 1 v zoradení podľa 

orografických celkov.  
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Obr. 4: Rozmiestnenie 12 lokalít (biele body) vybraných pre hodnotenie poten-

ciálu pre rozvoj astroturizmu v BBSK na geomorfologickej mape, vlastné spraco-

vanie. 

Tabuľka 1: Charakteristika vybraných lokalít 
Č. 

lok. 
Názov 

Geomorfologický ce-

lok 

Katastrálne 

územie 

Nadmorská 

výška (m) 
Možnosť v turizme 

1 Kráľova studňa Veľká Fatra Dolný Harmanec 1 270 horský turizmus 

2 Vartovka Zvolenská kotlina Banská Bystrica 568 hvezdáreň 

3 
Chata 

pod Hrbom 
Poľana Ľubietová 1 090 turistická ubytovňa 

4 
Čierny Balog 

Vydrovo 
Veporské vrchy Čierny Balog 595 lesnícky skanzen 

5 Látky Mláky Veporské vrchy Látky 995 rekreačné zariadenie 

6 
Tepličné Spišsko-gemerský kras Klenovec 700 rekreačné zariadenie 

7 Predná Hora Stolické vrchy Muráň 805 rekreačné zariadenie 

8 Krokava Stolické vrchy Krokava 710 rekreačné zariadenie 

9 Počúvadlo Štiavnické vrchy Banská Štiavnica 660 rekreačné zariadenie 

10 Teplý Vrch Juhoslov. kotlina Teplý Vrch 220 rekreačné zariadenie 

11 Bzovík Krupinská planina Bzovík 360 turistická destinácia 

12 Prašný vrch Krupinská planina Hrušov 500 turistická destinácia 
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Metódy merania jasu pozadia  

oblohy 

Meranie jasu pozadia oblohy je 

možné vykonať vizuálnou metódou, 

pomocou meracej techniky alebo fo-

tograficky. Pre účely tejto práce sme 

použili predovšetkým  prístrojové 

a fotografické meranie, doplnené 

v niektorých prípadoch o vizuálne 

meranie, slúžiace len na orientačné 

porovnanie. Slnko sa v čase merania 

nachádzalo viac ako 18 stupňov pod 

obzorom (doba astronomickej noci) a 

Mesiac najmenej 10 stupňov pod ob-

zorom. Kritériom merania bola aj 

bezoblačná obloha. 

 Vizuálne meranie jasu pozadia 

oblohy sme realizovali hodnotením 

magnitúdy, resp.  hviezdnej veľkosti, 

čo je bezrozmerná fotometrická veli-

čina udávajúca jasnosť hviezdy alebo 

iného objektu na oblohe. V prípade 

vizuálneho merania hovoríme 

o medznej (limitnej) hviezdnej veľkosti

resp. magnitúde (MHV). Na jej určenie

existuje niekoľko metód. Jednou

z nich je metóda, kedy sa pozorova-

teľ snaží určiť viditeľnosť čo najmenej

jasnej hviezdy. Za predpokladu, že ju

vidí aspoň polovicu z celkového počtu

vzhliadnutí, dá sa magnitúda tejto

hviezdy považovať za limitnú. Ďalšou

vizuálnou metódou určenia MHV je

počítanie hviezd v tzv. hviezdnych

trojuholníkoch, stanovených Medziná-

rodnou meteorickou organizáciou

(IMO, 2008). Výsledný počet hviezd

určuje MHV pozorovateľa. Obidve

metódy vyžadujú dobrú znalosť ob-

lohy. Výhodou je trénované astrono-

mické oko, teda pozorovateľ, ktorý 

má osvojené techniky pozorovania 

oblohy v skotopickom režime videnia. 

V našom prípade boli kombinované 

obidve vyššie uvedené metódy. 

Pre prístrojové meranie jasu poza-

dia nočnej oblohy sme použili pre-

nosný prístroj Sky Quality Meter 

(SQM, výrobca Unihedron, Kanada), 

ktorý pozostáva zo špeciálne kalibro-

vaného senzora schopného zazname-

návať svetlo v danom zornom poli. 

Výsledkom je číselná hodnota v jed-

notkách magnitúda na štvorcovú oblú-

kovú sekundu (MSA alebo MPSAS, 

mag.arcsec-2). Udáva plošný jas ob-

lohy. Čím je hodnota vyššia, tým je 

obloha tmavšia. Prevod jednotiek 

MSA na hviezdne magnitúdy (mag) je 

možný pomocou rovnice: 

mag = 7,93 - 5 log (10 (4,316 - (MSA /

5)) + 1) 

 Prístroje SQM sú bežne používané 

širokou astronomickou komunitou na 

meranie jasu pozadia oblohy. Môžu 

byť prenosné alebo s pevnou inštalá-

ciou. Podľa záberu meranej plochy sa 

delia na úzkouhlé a širokouhlé. Tomu 

sú prispôsobené aj metódy merania. 

My sme použili prístroj SQM-L s me-

racím uhlom 40o (úzkouhlý), ktorý 

umožňuje merať jas postupne po celej 

oblohe, čím sme získali viac informácií 

o rôznom jase oblohy v konkrétnych

oblastiach a smeroch oblohy. Meranie
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bolo uskutočnené odporúčanou meto-

dikou výrobcu tak, že sme odmerali 

hodnotu v zenite a potom v smere šty-

roch svetových strán vo výške 60o nad 

obzorom. Na niektorých lokalitách 

s vyšším spádovým gradientom sme 

vykonali doplnkové merania aj vo 

výške 30o nad obzorom. 

Fotografické meranie umožňuje 

mapovať jas oblohy s pomerne veľ-

kou presnosťou po celej oblohe v jed-

nom čase. Presnosť je závislá od ka-

librácie fotografickej zostavy a optic-

kého rozlíšenia objektívu. Výsledkom 

je celooblohová gradientová mapa. 

Pre meranie jasu pozadia oblohy 

bola v našom prípade použitá foto-

grafická technika, skladajúca sa z di-

gitálneho fotoaparátu DLSR Canon 

EOS 6D spektrálne upraveného pre 

rozsah citlivosti 400 - 700 nm a ob-

jektívu Sigma EX DG Fisheye 8/f4, 

čiže objektívu typu „rybie oko“ s po-

zorovacím uhlom 180o, ohniskovou 

vzdialenosťou 8 mm a svetelnosťou 

1:4. Zostava bola umiestnená na fo-

tografickom statíve resp. na astrono-

mickej montáži bez kompenzácie ro-

tácie Zeme kvôli lepšiemu zachyteniu 

statického svetelného znečistenia.  

Spracovanie fotografických sní-

mok prebehlo v niekoľkých fázach. 

Samotné fotografické snímky oblohy 

boli ukladané do 14 bitového bez-

stratového formátu RAW s dĺžkou ex-

pozície 180 sekúnd pri citlivosti ISO 

800 spolu s kalibračnými snímkami 

(dark frame, flatfield) (Kolláth, 

2010). Snímky boli kalibrované na 

optické chyby objektívu v softvéri Ca-

mera Raw Image a na elektronický 

šum snímača digitálneho fotoaparátu 

v astronomickom softvéri Deep Sky 

Stacker. Výstupom kalibrácie boli 

snímky v 16 bitovom obrazovom for-

máte TIFF v odtieňoch šedej 

(grayscale), čiže luminiscenčné hod-

noty sa nachádzali v intervale 0 - 65 

535. Ďalšie spracovanie prebehlo

v analytickom softvéri Origin Lab. Ka-

librovaná snímka bola konvertovaná

na číselnú maticu, pričom hodnoty do-

sahovali úrovne jasu od 0 (biela) po

65 535 (čierna). Hodnotám bola pri-

radená logaritmická škála MSA, ko-

rešpondujúca s meracím prístrojom

SQM (Unihedron) nasledovne 0 =

22,0 MSA, 65 535 = 14,0 MSA.

V ďalšom kroku boli hodnoty vizuali-

zované do gradientovej mapy vo fa-

rebnej škále svetelného znečistenia

(Falchi a kol. 2016).

Metóda hodnotenia potenciálu loka-

lít pre astroturizmus  

Potenciál jednotlivých lokalít pre as-

troturizmus sme hodnotili pomocou 

analýzy viacerých faktorov (ratin-

gové kritériá). Hodnotili a bodovali 

sme: 

 jas pozadia oblohy,

 možnosť odborného sprie-

vodu,

 nadmorskú výšku,

 prístup vozidlom,
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 možnosť parkovania,

 prístup hromadnou dopravou,

 blízkosť ubytovacích zaria-

dení,

 blízkosť reštauračných zaria-

dení,

 blízkosť iných jednotiek ces-

tovného ruchu (múzeá, galé-

rie, festivaly),

 možnosti turistiky resp. prí-

rodné zaujímavosti,

pričom najvyšší počet bodov, ktorý 

mohla lokalita získať bolo 20 (tab. 2). 

Tabuľka 2: Bodovací systém hodnotenia vhodnosti lokality pre astroturizmus 

Hodnotiace kritérium Sub-kritérium Bodové hodnotenie 

Jas pozadia oblohy 

v jednotkách MSA 

a magnitúdach 

> 21,5 (6,38) 5 

21,0 (6,13) - 21,5 (6,38) 4 

20,5 (5,82) - 21,0 (6,12) 3 

20,0 (5,49) - 20,5 (5,81) 2 

< 20,0 (5,49) 1 

Možnosť odborného sprievodu 
áno 1 

nie 0 

Nadmorská výška (m n. m.) 
< 800 1 

> 800 0 

Prístup vozidlom 
áno 1 

nie 0 

Možnosť parkovania 
áno 1 

nie 0 

Prístup hromadnou dopravou 

(do 1 km) 

áno 1 

nie 0 

Blízkosť ubytovacích zariadení 

v km 

< 1 3 

1 - 5 2 

5 - 10 1 

> 10 0 

Blízkosť reštauračných zaria-

dení v km 

< 1 3 

1 - 5 2 

5 - 10 1 

> 10 0 

Blízkosť iných jednotiek ces-

tovného ruchu v km 

< 5 3 

5 - 25 2 

25 - 50 1 

> 50 0 

Možnosti turistiky, 

prírodné zaujímavosti 

(do 5 km) 

áno 1 

nie 0 
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Na základe celkového počtu bodov 

podľa jednotlivých kritérií sme vyme-

dzili 4 kategórie potenciálu pre roz-

voj astroturizmu: 

veľmi vysoký 20 - 18 bodov, 

vysoký  17 - 15 bodov, 

stredný  14 - 12 bodov, 

nízky    menej ako 12 bodov. 

Výsledky a diskusia 

Hodnotenie jasu pozadia oblohy na 

jednotlivých lokalitách 

Jas pozadia oblohy sme sledovali na 

vybratých 12 lokalitách. Na všetkých 

sme aplikovali  minimálne dve metódy 

merania.  

Prístrojovým meraním sme zistili roz-

sah nameraných hodnôt na 12 lokali-

tách od 20,43 MSA (5,78 mag) do 

21,54 MSA (6,41 mag). Aritmetický 

priemer z lokalít predstavuje 21,41 

MSA (6,34 mag). Najnižšia nameraná 

hodnota 20,43 MSA (5,78 mag) bola 

v lokalite Vartovka, najvyššia name-

raná hodnota 21,54 MSA (6,41 mag 

bola v lokalite Tepličné (obr. 5).  

Obr. 5: Jas pozadia oblohy určený rôznymi metódami na jednotlivých lokalitách 

v prepočítaných magnitúdach.  

 Lokalita Vartovka (Zvolenská kot-

lina) sa vyznačuje najvyšším jasom po-

zadia oblohy. Vrch Vartovka, na kto-

rom sídli banskobystrická hvezdáreň 

je lokalizovaný južne od centra mesta 

Banská Bystrica. Banská Bystrica je 

najväčším sídlom BBSK so silným ko-

munálnym osvetlením a jeho dosahom 

do širokého okolia, vrátane vrchu 

Vartovka. Avšak nadmorská výška 

Vartovky (568 m n. m.) tento vplyv 

čiastočne znižuje. V čase výstavby 
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hvezdárne bolo komunálne osvetlenie 

mesta minimálne, dnes významne 

ovplyvňuje pozorovanie oblohy. 

Na ostatných lokalitách boli hod-

noty jasu pozadia oblohy výrazne 

vyššie. Na lokalite Bzovík sme name-

rali hodnotu jasu pozadia oblohy 

21,14 MSA (Krupinská planina), na-

sledovala lokalita Predná Hora 

(21,18 MSA, Stolické vrchy), Teplý 

Vrch (21,32 MSA, Juhoslovenská kot-

lina), Počúvadlo (21,39 MSA, Štiav-

nické vrchy), Čierny Balog Vydrovo 

(21,47 MSA, Veporské vrchy), Prašný 

vrch (21,48 MSA, Krupinská planina), 

Látky Mláky (21,48 MSA, Veporské 

vrchy), Krokava (21,51 MSA, Stolické 

vrchy), Chata pod Hrbom (21,51 

MSA, Poľana), Kráľova Studňa 

(21,53, Veľká Fatra), Tepličné 

(21,54 MSA, Spišsko-gemerský kras). 

V Prílohe sú uvedené detailnejšie 

analýzy vybraných troch lokalít. 

Meraním sme zistili, že hodnoty 

jasu pozadia oblohy v kotlinách, ktoré 

sa vyznačujú vyššou hustotou sídiel sú 

nižšie a teda aj menej vhodné na as-

tronomické pozorovania. Naopak, 

hodnoty namerané v podhorských 

a horských oblastiach sú vyššie a sú 

tak predpokladom vhodnejších až vý-

borných podmienok pre astronomické 

pozorovania.  

Podobne ako pri prístrojovej me-

tóde aj fotografickou metódou sme 

zistili rozdiely medzi jednotlivými lo-

kalitami. Na obrázku 6 je zobrazená 

fotografická analýza lokalít vrátane 

nezahrnutej lokality Banská Bystrica 

centrum pre porovnanie jasu pozadia 

oblohy.  
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Obr. 6: Fotografická analýza jasu pozadia oblohy - porovnanie reálnej a spra-

covanej snímky oblohy a) veľmi vysoký jas pozadia oblohy (mestská obloha, Ban-

ská Bystrica centrum), b) vysoký jas pozadia oblohy (prímestská obloha, Var-

tovka), c) stredný jas pozadia oblohy (vidiecka obloha, Bzovík), d) nízky jas po-

zadia oblohy (tmavá obloha, Látky). Jednotky MSA. Orientácia: sever - dolná 

časť, juh - horná časť, západ - ľavá časť, východ - pravá časť. 

 a)                           b)                           c)                          d) 

Na Slovensku jas pozadia oblohy 

monitorujú výskumní a odborní pra-

covníci výskumných a astronomických 

inštitúcií. Všeobecne sú za najtmavšie 

miesta na Slovensku považované 

Park tmavej oblohy Poloniny (geo-

morfologický celok Poloniny) situo-

vaný v Prešovskom samosprávnom 

kraji a Park tmavej oblohy Veľká 

Fatra (geomorfologický celok Fatran-

sko - Tatranská oblasť) situovaný 

v Banskobystrickom samosprávnom 

kraji. Lokálne sú vymedzené špeci-

fické tmavé miesta, ako napríklad 

Beskydská oblasť tmavej oblohy 

v Stredných Beskydách.  

V Banskobystrickom samospráv-

nom kraji sa zisťovali hodnoty jasu 

pozadia oblohy prístrojom SQM-L 

v Parku tmavej oblohy Veľká Fatra 

(www.fatranskatma.sk) a v NP Mu-

ránska Planina (Labuda a kol.; 2016). 

V roku 2015 sme v Parku tmavej ob-

lohy Veľká Fatra namerali priemerné 

hodnoty jasu pozadia oblohy 21,53 

MSA. Neskoršie merania ukazujú re-

latívnu zhodu s našimi ďalšími mera-

niami. 

Labuda a kol. (2016) namerali 

v roku 2015 na 5 lokalitách v rámci 

NP Muránska Planina hodnoty v roz-

medzí od 21,26 do 21,45 MSA. My 

59

http://www.fatranskatma.sk/


Vol. 16   •   no. 1   •   2020 
ISSN 2585-8955 (print)  •  ISSN 2585-8947 (online) 

sme namerali v lokalite Predná Hora 

(súčasť NP Muránska planina) 21,18 

MSA. Ostatné prieskumné lokality 

v tejto oblasti, avšak nezahrnuté me-

dzi vybrané (z dôvodu nízkeho poten-

ciálu pre astroturizmus) korešpondo-

vali s daným intervalom. 

 Jas pozadia oblohy sa sleduje rôz-

nymi metódami a vyhodnocuje aj 

v susedných krajinách a vo svete. Na 

základe výsledkov sú zakladané 

parky tmavej oblohy ako oázy v pre-

svetlených častiach daného územia. 

Krajiny V4 patria medzi popredných 

aktivistov v ochrane tmavej oblohy 

a zakladaní parkov tmavej oblohy 

resp. chránených území s tmavou ob-

lohou. V Maďarsku sú založené zatiaľ 

tri parky - Zselic Park of Stars, Hor-

tobágy International Dark Sky Park a 

Bükk Starry Sky Park, v Poľsku 

Starry-Sky Park Bieszczady a na 

česko-poľskej hranici Izera Dark-Sky 

Park, čo v Česku je Jizerská oblast 

tmavé oblohy, ďalej Manětínská ob-

last tmavé oblohy a na česko-sloven-

skom pohraničí Beskydská oblast 

tmavé oblohy. V centrálnej časti Slo-

venska sa nachádza Park tmavej ob-

lohy Veľká Fatra a na severovýchode 

Slovenska Park tmavej oblohy Polo-

niny, ktorý sa stal súčasťou parku roz-

prestierajúceho sa na území troch štá-

tov - Tripark tmavej oblohy Východné 

Karpaty (Slovensko, Poľsko, Ukra-

jina). Všetky parky musia spĺňať mini-

málny jas pozadia oblohy nad 21,2 

MSA, pričom v niektorých namerané 

hodnoty prekračujú 21,50 MSA.  

Porovnanie meracích metód   

Zatiaľ čo vizuálne meranie jasu poza-

dia oblohy je skôr subjektívnym mera-

ním pozorovateľa, prístrojové resp. 

fotografické meranie je exaktné. Vý-

sledky meraní preukázali relatívnu 

zhodu všetkých troch meraní. Na loka-

litách, kde boli použité všetky tri me-

tódy bola odchýlka medzi jednotli-

vými meraniami menej než 

0,1 magnitúdy. Porovnanie prístrojo-

vého a fotografického merania vyka-

zovalo odchýlku menej než 

0,01 magnitúdy pri meraní oblohy do 

30 stupňov od zenitu, s výnimkou 

miest so silným svetelným znečistením, 

čiže so silným gradientom jasu, ako je 

to v prípade mestských lokalít. Pri me-

raní v nižších výškach nad obzorom 

vykazuje prístroj SQM-L vplyvom 

vstupného meracieho uhla a narasta-

júceho svetelného gradientu oblohy 

väčšie rozdiely hodnôt v porovnaní 

s fotografickým meraním. Treba po-

znamenať, že bežný pozorovateľ 

rozdiel magnitúd menej ako 0,2 ne-

postrehne. 

 Pretože problém svetelného zne-

čistenia je narastajúcim celosvetovým 

problémom súčasnosti, okrem uvede-

ných metód či satelitných pozorovaní 

sa vyvíjajú ďalšie meracie metódy a 

techniky. Jednou z moderných metód 

je aj pozemné rádiometrické meranie 
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jasu pozadia nočnej oblohy umožňu-

júce stanovenie svetelných emisií a tak 

aj svetelného znečistenia na veľké 

vzdialenosti. 

Hodnotenie potenciálu jednotlivých 

lokalít pre rozvoj astroturizmu   

Potenciál pre rozvoj astroturizmu sme 

vyhodnotili na vybraných 12 lokali-

tách. Hodnotili sme jednotlivé kritéria 

zvolené podľa vyššie uvedenej meto-

diky. Lokalita s najvyšším potenciálom 

pre rozvoj astroturizmu mohla získať 

maximálne 20 bodov.  

Porovnaním bodového hodnotenia 

na jednotlivých lokalitách sme zistili, 

že najnižším počtom bodov (9) sme 

ohodnotili lokalitu Veľký Lom. Naj-

vyšší počet bodov (17) z celkového 

možného počtu bodov 20 dosiahli lo-

kality Polomka Bučník, Krokava, Počú-

vadlo a Teplý Vrch (obr. 7).  

Obr. 7: Bodové ohodnotenie potenciálu pre rozvoj astroturizmu na jednotlivých 

lokalitách podľa ratingových kritérií. Vlastné spracovanie. 

Z vybraných 12 lokalít nedosiahla 

žiadna lokalita nízky potenciál ani 

veľmi vysoký potenciál. Stredným po-

tenciálom sa vyznačujú lokality (Var-

tovka, Tepličné, Bzovík a Prašný vrch) 

a vysokým potenciálom lokality (Krá-

ľova Studňa, Chata pod Hrbom, 

Čierny Balog Vydrovo, Látky Mláky, 

Predná Hora, Krokava, Počúvadlo a 

Teplý Vrch). Veľmi vysoký potenciál 

nezískala žiadna lokalita (tabuľka 3). 

Najviac lokalít s vysokým potenciálom 

pre rozvoj astroturizmu sa nachádza 

vo Veporských vrhoch, Stolických a 

Štiavnických vrchoch, vo Veľkej Fatre 

a v oblasti Poľany.    
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Tabuľka 3: Zaradenie jednotlivých lokalít do kategórií potenciálu na rozvoj 

astroturizmu 

Kategória 

potenciálu 

Počet bo-

dov 
Lokalita Geomorfologický celok 

veľmi vysoký 20 - 18 - - 

vysoký 17 - 15 

Kráľova Studňa 

Chata pod Hrbom 

Čierny Balog Vydrovo 

Látky Mláky 

Predná Hora 

Krokava 

Počúvadlo 

Teplý Vrch 

Veľká Fatra 

Poľana 

Veporské vrchy 

Veporské vrchy 

Stolické vrchy 

Stolické vrchy 

Štiavnické vrchy 

Juhoslovenská kotlina 

stredný 14 - 12 

Vartovka 

Tepličné 

Bzovík 

Prašný vrch 

Zvolenská kotlina 

Spišsko-gemerský kras 

Krupinská planina 

Krupinská planina 

nízky < 12 - - 

Lokality Vartovka, Tepličné, Bzovík a 

Prašný vrch sme na základe bodo-

vého hodnotenia zaradili do kategó-

rie so stredným potenciálom. Pritom 

sa jedná o lokality s rôznou intenzitou 

jasu pozadia oblohy. Lokalita Var-

tovka je situovaná v blízkosti mesta 

Banská Bystrica a okolím so značným 

svetelným znečistením. Napriek níz-

kemu počtu bodov za jas pozadia ob-

lohy získala väčší počet bodov za 

blízku prítomnosť iných služieb cestov-

ného ruchu a hlavne za odborný 

sprievod vzhľadom na skutočnosť, že 

v lokalite je situovaná hvezdáreň, čiže 

odborné astronomické pracovisko. 

Vartovka je vhodná pre individuálnu 

i skupinovú formu astroturizmu. Loka-

lita Tepličné má síce najlepšie name-

rané hodnoty jasu pozadia oblohy zo 

všetkých lokalít, absencia ostatných 

služieb ale znížila bodové hodnote-

nie. Táto lokalita je predovšetkým 

vhodná pre individuálny astroturiz-

mus. Lokalita Bzovík je atraktívna pre 

prítomnosť jedného z najstarších kláš-

torov na Slovensku, zatiaľ v štádiu re-

konštrukcie. Kláštor má však značný 

kultúrno-historický potenciál, ktorý sa 

dá napojiť na astronomické aspekty, 

čím by mohol byť po rekonštrukcii za-

ujímavým miestom pre skupinový as-

troturizmus. Lokalita Prašný vrch má 
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takmer identickú bodovú charakteris-

tiku ako Bzovík. Pri zakomponovaní 

astronomických podujatí do miestnych 

kultúrnych slávností (napr. Hontianska 

paráda v blízkom Hrušove) môže byť 

táto lokalita zaujímavá pre skupinovú 

formu astroturizmu. 

 Lokality Kráľova Studňa, Chata 

pod Hrbom, Čierny Balog Vydrovo, 

Látky Mláky, Predná Hora, Počúvadlo 

a Teplý Vrch sme na základe bodo-

vého hodnotenia zaradili do kategó-

rie s dobrým potenciálom. Lokalita 

Chata pod Hrbom sa nachádza 

v blízkosti geografického stredu Slo-

venska v nadmorskej výške 1 090 m. 

Rekreačné zariadenie s ubytovacími 

a stravovacími službami má sezónnu 

prevádzku. Prístup je možný po spev-

nenej lesnej ceste v dĺžke cca 5 km. 

Pre pomerne kvalitnú oblohu je loka-

lita v posledných rokoch  využívaná aj 

v rámci letných astronomických sústre-

dení mládeže. Lokalita Čierny Balog 

Vydrovo ako jediná získala nenulové 

bodové hodnotenie vo všetkých hod-

notiacich kritériách aj vďaka úspeš-

nému projektu regionálneho cestov-

ného ruchu „Astrovlak“. Atraktívne 

prostredie Lesníckeho skanzenu, 

v noci obohatené o tmavú oblohu, 

Čiernohronská železnica a progra-

mová ponuka Hvezdárne v Banskej 

Bystrici vytvorili v spolupráci s Ob-

lastnou organizáciou cestovného ruchu 

- Rregión Horehronie výnimočný pro-

dukt astroturizmu, určený predovšet-

kým pre skupinovú formu. Lokalita

Látky Mláky vďačí za svoju tmavú ob-

lohu väčšou vzdialenosťou od mest-

ských aglomerácií (Detva 20 km, 

Brezno 25 km, Lučenec 30 km, Rimav-

ská Sobota 35 km, Zvolen a Banská 

Bystrica 40 km) ako aj nadmorskej 

výške (takmer 1 000 m). Blízkosť 

športových areálov, ubytovacích 

a reštauračných služieb predurčuje 

túto lokalitu na jednu z najlepších 

v podmienkach BBSK, a to pre indivi-

duálnu aj skupinovú formu astrotu-

rizmu. Lokalita Predná Hora by svoj 

značný potenciál zvýšila inštaláciou 

vhodnejšieho areálového osvetlenia 

a astronomickým sprievodom, na-

koľko sa v areáli nachádza aj nevyu-

žitá pozorovateľňa s malým ďale-

kohľadom. Lokalita Počúvadlo je ob-

ľúbenou rekreačnou destináciou pre 

bohatosť regiónu na historické a tech-

nické pamiatky, ako aj možnosti turis-

tiky a kúpania v miestnych tajchoch. 

Osobnosť Maximiliána Hella, vý-

znamného astronóma 18. storočia, ro-

dáka z blízkych Štiavnických Baní, 

jeho múzeum a pripravovaný náučný 

chodník venovaný ochrane prírody 

a nočnej oblohe predurčuje toto 

miesto hlavne pre skupinovú formu as-

troturizmu. Lokalita Teplý Vrch ako 

atraktívne rekreačné zariadenie sa 

nachádza v oblasti s veľmi dobrými 

pozorovacími podmienkami. Úpravou 

verejného osvetlenia a doplnením slu-

žieb o verejné pozorovania oblohy 

s odborným sprievodom by sa táto lo-

kalita stala jednou z najlepších pre 
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skupinový aj individuálny astroturiz-

mus. 

Žiadna lokalita nebola na základe 

získaných bodov zaradená do kate-

górie s veľmi vysokým potenciálom 

pre rozvoj astroturizmu. Dôvodom je 

buď nedostatočný jas pozadia ob-

lohy, horšia dostupnosť, absencia zlo-

žiek cestovného ruchu (najmä ubyto-

vacie a reštauračné služby) alebo 

chýbajúci odborný sprievod. Práve 

ten môže byť kľúčový v prípade loka-

lít Počúvadlo a Teplý Vrch, ktoré by 

sa touto možnosťou dostali do kate-

górie lokalít s veľmi vysokým poten-

ciálom pre rozvoj astroturizmu. 

Na základe výsledkov môžeme 

konštatovať, že v BBSK je vytvorená 

dobrá sieť odborných astronomických 

organizácií, ktoré predovšetkým za-

stupuje Krajská hvezdáreň a planetá-

rium Maximiliána Hella v Žiari nad 

Hronom so svojimi organizačnými sú-

časťami Hvezdárňou v Banskej Bys-

trici a Hvezdárňou v Rimavskej So-

bote. Svoju rozmanitú ponuku orien-

tujú pre skupinovú aj individuálnu 

formu astroturizmu. Nevýhodou je ich 

umiestnenie v mestách pri značnom 

svetelnom znečistení, čo znamená 

slabé podmienky na pozorovanie ob-

lohy.  

Ako sme očakávali, so vzrastajúcou 

vzdialenosťou od zdrojov svetelného 

znečistenia (v podmienkach BBSK len 

mestá a obce) sa podmienky pre 

nočné pozorovanie oblohy zlepšujú. 

Prispieva k tomu aj nadmorská výška. 

Analýza mapy svetelného znečis-

tenia (Falchi a kol., 2016) a naše me-

rania dokazujú skutočnosť, že v BBSK 

existuje ešte pomerne mnoho miest 

s tmavou resp. vidieckou oblohou, čiže 

potenciál kraja je pre rozvoj astrotu-

rizmu vysoký. Hlavne v horských ob-

lastiach, kde by iný druh cestovného 

ruchu vyžadoval značné investície do 

komplexnejšej infraštruktúry, požia-

davky na prevádzkovanie astrotu-

rizmu sú o to skromnejšie, či sa jedná 

o individuálnu alebo skupinovú formu.

Dôležitým faktorom pritom je aj envi-

ronmentálny aspekt.

Záver 
Zistili sme, že BBSK má vysoký kra-

jinný potenciál pre rozvoj astrotu-

rizmu, ktorý sa môže stať rovnocen-

ným ostatným rozvinutým formám ces-

tovného ruchu tohto regiónu, resp. 

môže sa spolupodieľať na zvyšovaní 

kvality poskytovaných služieb v ces-

tovnom ruchu. Ide o moderný a per-

spektívny sektor cestovného ruchu. 

Môže pritiahnuť nových záujemcov 

a poskytnúť nové originálne formy 

trávenia voľného času na Slovensku. 

Pritom môže byť plnohodnotne vyu-

žitá existujúca infraštruktúra astrono-

mických zariadení fungujúcich pod 

gesciou BBSK (Krajská hvezdáreň 

a planetárium Maximiliána Hella 

v Žiari nad Hronom s jej organizač-

nými súčasťami Hvezdárňou v Banskej 

Bystrici a Hvezdárňou v Rimavskej 

Sobote), ďalších jednotiek ako je Park 
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tmavej oblohy Veľká Fatra a dopl-

nená o nové jednotky, spĺňajúce krité-

ria vhodnosti pre rozvoj astroturizmu. 

BBSK sa vyznačuje vysokým krajin-

ným potenciálom pre rozvoj cestov-

ného ruchu vrátane astroturizmu. He-

terogenita prírodných, geomorfolo-

gických a klimatických podmienok zo-

silňujú efekt zážitkových foriem ces-

tovného ruchu a prispieva k podpore 

domáceho cestovného ruchu. K silným 

stránkam BBSK podporujúcim rozvoj 

astroturizmu ďalej patrí vysoká kva-

lita životného prostredia vidieckych 

a neosídlených regiónov, vysoká vý-

mera chránených území so zachova-

nou prírodou, dostatok možností a za-

riadení pre letnú a zimnú rekreáciu či 

vhodné klimatické pomery. Na druhej 

strane je potrebné podotknúť, že nie-

ktoré klimatické faktory ako je 

chladné a vlhké počasie, či vysoká 

snehová pokrývka alebo vysoká les-

natosť územia môžu čiastočne alebo 

úplne zabrániť realizácii astronomic-

kých pozorovaní a teda predstavujú 

slabé stránky rozvoja astroturizmu 

v BBSK. Významným negatívom môže 

byť nedostatočná tmavá obloha, 

najmä dôsledkom svetelného znečiste-

nia. Svetelné znečistenie je často krát 

limitujúcim faktorom astronomických 

pozorovaní a teda aj rozvoja astrotu-

rizmu. Preto sme svetelnému znečiste-

niu, resp. hodnoteniu jasu pozadia ob-

lohy venovali širší priestor na 12 vy-

braných lokalitách BBSK so zastúpe-

ním vo väčšine geomorfologických 

celkov.  

Meraním jasu pozadia oblohy sme 

zistili, že hodnoty v kotlinách, ktoré sa 

vyznačujú vyššou hustotou sídiel sú niž-

šie a teda aj menej vhodné na astro-

nomické pozorovania. Naopak, hod-

noty namerané v podhorských a hor-

ských oblastiach sú vyššie a sú tak 

predpokladom vhodnejších až výbor-

ných podmienok pre astronomické po-

zorovania, čo potvrdili aj výsledky fo-

tografickej analýzy. Pre celkové 

zhodnotenie potenciálu BBSK pre roz-

voj astroturizmu, je však potrebné 

okrem jasu pozadia oblohy zohľadniť 

aj ďalšie kritériá. Pri takomto hodno-

tení sme na vybraných lokalitách brali 

do úvahy možnosť odborného vý-

kladu, nadmorskú výšku lokality, prí-

stup vozidlom či hromadnou dopra-

vou, možnosť parkovania, blízkosť 

ubytovacích a reštauračných zaria-

dení alebo iných jednotiek cestovného 

ruchu, či možnosť turistiky a prírodné 

zaujímavosti.  

Pomocou bodovacieho hodnotenia 

sme zistili, že z 12 lokalít mali stredný 

potenciál pre rozvoj astroturizmu 4 lo-

kality a vysoký 8 lokalít. Veľmi vyso-

kým potenciálom nedisponuje žiadna 

lokalita. Dôvod je buď príliš veľký jas 

pozadia oblohy, horšia dostupnosť, 

absencia zložiek cestovného ruchu 

(najmä ubytovacie a reštauračné 

služby) alebo chýbajúci odborný 

sprievod. Práve ten môže byť kľúčový 
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v prípade niektorých lokalít, ktoré by 

sa touto možnosťou dostali do kate-

górie lokalít s veľmi vysokým poten-

ciálom pre rozvoj astroturizmu. Ako 

sme očakávali, so vzrastajúcou vzdia-

lenosťou od zdrojov svetelného zne-

čistenia (v podmienkach BBSK len 

mestá a obce) sa podmienky pre 

nočné pozorovanie oblohy zlepšujú. 

Prispieva k tomu aj nadmorská výška. 

Ako ukazuje mapa svetelného znečis-

tenia a naše merania, v BBSK existuje 

ešte pomerne mnoho miest s tmavou 

resp. vidieckou oblohou, čiže poten-

ciál kraja je pre rozvoj astroturizmu 

vysoký. Hlavne v horských oblastiach, 

kde iný druh cestovného ruchu by si 

vyžadoval značné investície do kom-

plexnejšej infraštruktúry, požiadavky 

na prevádzkovanie astroturizmu sú 

o to skromnejšie, či sa jedná o indivi-

duálnu alebo skupinovú formu. Takto

môžu byť kumulované rôzne príleži-

tosti vhodné pre rozvoj cestovného ru-

chu v BBSK a plnohodnotne využitý

jeho potenciál.
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Príloha 

Prípadová štúdia niektorých vybraných lokalít. 

Lokalita Kráľova Studňa - namerané hodnoty jasu pozadia oblohy a základné 

štatistické charakteristiky zistené prístrojovým meraním a fotografickou analýzou. 

Kráľova Studňa GPS   48°52'35.11" S, 19°02'26.13" V, 1 270 

m

P. č.

merania 

Jas pozadia (MSA) 

Expozícia Prie-

mer 
SO Min Max 

Zenit Sever Západ Juh Vý-

chod 1 21,52 21,44 21,42 21,35 21,44 21,43 0,05 21,35 21,52 

2 21,53 21,45 21,43 21,33 21,42 21,43 0,06 21,33 21,53 

3 21,52 21,42 21,43 21,34 21,44 21,43 0,06 21,34 21,52 

4 21,53 21,44 21,41 21,33 21,44 21,43 0,06 21,33 21,53 

5 21,54 21,43 21,43 21,35 21,43 21,44 0,06 21,35 21,54 

Priemer 21,53 21,44 21,42 21,34 21,43 21,43 

SO   0,01   0,01   0,01   0,01  0,01   0,01 

Min 21,52 21,42 21,41 21,33 21,42 21,33 

Max 21,54 21,45 21,43 21,35 21,44 21,54 

Magnitúda   6,40   6,35   6,35   6,30   6,35   6,35 
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Lokalita Chata pod Hrbom - namerané hodnoty jasu pozadia oblohy a základné 

štatistické charakteristiky zistené prístrojovým meraním a fotografickou analýzou. 

Chata pod Hrbom GPS  48°44'11.95" S, 19°27'16.17" V, 1 090 

m

P. č.

merania 

Jas pozadia (MSA) 

Expozícia Prie-

mer 
SO Min Max 

Zenit Sever Západ Juh Vý-

chod 1 21,51 21,43 21,41 21,48 21,45 21,46 0,00 21,41 21,51 

2 21,49 21,44 21,39 21,44 21,43 21,44 0,03 21,39 21,49 

3 21,52 21,41 21,40 21,47 21,43 21,45 0,04 21,40 21,52 

4 21,50 21,43 21,42 21,45 21,42 21,44 0,03 21,42 21,50 

5 21,51 21,40 21,40 21,46 21,44 21,44 0,04 21,40 21,51 

Priemer 21,51 21,42 21,40 21,46 21,43 21,45 

SO   0,01   0,01   0,01   0,01   0,01   0,01 

Min 21,49 21,40 21,39 21,44 21,42 21,43 

Max 21,52 21,44 21,42 21,48 21,45 21,46 

Magnitúda   6,39   6,34   6,34   6,36   6,35   6,36 
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Lokalita Počúvadlo - namerané hodnoty jasu pozadia oblohy a základné štatis-

tické charakteristiky zistené prístrojovým meraním a fotografickou analýzou. 

Chata pod Hrbom GPS  48°44'11.95" S, 19°27'16.17" V, 1 090 

m

P. č.

merania 

Jas pozadia (MSA) 

Expozícia Prie-

mer 
SO Min Max 

Zenit Sever Západ Juh Vý-

chod 1 21,40 21,36 21,38 21,42 21,38 21,39 0,02 21,36 21,42 

2 21,39 21,33 21,39 21,40 21,36 21,37 0,03 21,33 21,40 

3 21,39 21,35 21,38 21,41 21,38 21,38 0,02 21,35 21,41 

4 21,40 21,35 21,37 21,42 21,38 21,38 0,02 21,35 21,42 

5 21,39 21,36 21,39 21,41 21,35 21,38 0,02 21,35 21,41 

Priemer 21,39 21,35 21,38 21,41 21,37 21,38 

SO   0,00   0,01   0,01   0,01   0,01   0,01 

Min 21,39 21,33 21,37 21,40 21,35 21,37 

Max 21,40 21,36 21,39 21,42 21,38 21,39 

Magnitúda   6,33   6,31   6,32   6,34   6,32   6,32 
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